

La actualidad y Canalejas

El Presidente del Consejo de Ministros juzga la última operación llevada a cabo en Marruecos con los siguientes términos.

«Yo no tengo—decía el Sr. Canalejas—más datos para juzgar que los que envía el general Aldave.

No es cierto que yo haya inspirado ninguna clase de sultos de los que en estos días se han publicados, porque no sería digno de mí haber tal.

Mientras esté el general Aldave en Melilla, es porque cuenta con la confianza del Gobierno, y, por tanto, será poseedor de toda la autoridad y de los prestigios que deben acompañarle en el desempeño de su actual cargo.

Así se lo he dicho por telégrafo, para evitar equivocadas interpretaciones.

Se llegó a hablar el domingo de la fiesta celebrada en Gobernación. Eso no podía ser, porque entonces se hubiera dicho con razón que era reflejo de lo sucedido en Melilla, y habríase interpretado esto como una derrota, no siendo así.

Todos me conocen y saben cuánto he defendido la vida de un hombre, frente a un delito. ¿Cómo no he de defender yo con más hincapié, si cabe, las vidas de los soldados, como he de ver indiferencia las pérdidas dolorosas de la campaña?»

Con respecto al proyecto de Mancomunidades dijo lo siguiente:

He comunicado al Gobernador de Barcelona que, pasada la Semana Santa, pueden venir a esta corte los interesados en el proyecto de Mancomunidades, para que hablen y examinen confidencialmente lo que llevamos redactado.

Ese proyecto, que presentaremos el primer día de sesión, la consultaremos con el señor Maura y jefes de las demás oposiciones parlamentarias, con la idea de buscar una solución que no sea objeto después de grandes debates.

Se llegará a ella, porque los mismos defensores acérrimos de las Mancomunidades han abandonado algunos puntos, entendiendo que proceder así es lo práctico.

Además, no conviene dar atribuciones exageradas al establecerse un nuevo régimen, porque eso podría comprometer el éxito de la empresa.

La labor que llevaremos a las Cortes será bastante, siguió diciendo.

El señor Arias de Miranda entregará las reformas de Gracia y Justicia, ya anunciadas.

El señor Barroso llevará la ley Municipal, que se debatirá poco, porque cuando se discutió la ley de Administración local se llegó a conclusiones en las que estaban conformes los diferentes partidos, la municipalización de servicios y la de Hacienda local, subsanándose las deficiencias que en la Administración local se encontraron respecto de las exacciones locales.

No se tiene aún decidido si lo de la Hacienda local ha de presentarlo con carácter general o ha de darle algún carácter especial para Madrid y otras grandes ciudades, teniendo en cuenta que el problema de la de la supresión de los Consumos, que ha de tratarse en dicho proyecto, defiere mucho en sus aspectos tratándose de poblaciones grandes o pequeñas.

DESDE TANGER

¿Abdica Muley Hafid?

Interesantes manifestaciones del Sultán.—Requerimientos que hizo a las Potencias.—Ha jurado abdicar en la mezquita de Muley Dris.—La intervención extranjera.—El Sultán desesperado.

Acabo de leer una carta de Fez. Las referencias que da son autorizadas y tan interesantes que bien merecen ser comunicadas en su mayor parte.

Helas aquí:

Muley Hafid, antes de desalojar el Palacio para reducirse a una pequeña dependencia, del mismo, en reunión celebrada con los ulemas (consejeros) dijo á éstos:

«Ya veis á qué situación hemos llegado. Os pedí hombres y armas para reunir un ejército capaz de imponer el orden. No supisteis ó no podisteis darme. Las rebeliones, fomentadas por todos, me obligaron á pedir auxilio á Alemania, que se negó á prestármelo. Acudí á España, y tampoco me dió su auxilio. Apelé á Inglaterra, y me aconsejó que lo pidiera á Francia. Pero Francia, que me dió cuanto necesitaba, viene ahora á Gobernarse el país, sin que vosotros ni yo podamos evitarlo. Vosotros

sufriréis este gobierno; pero como yo no quiero ser un Sultán de papel, sino Sultán efectivo, he jurado mentalmente abdicar en la Mezquita de Muley Dris, y cumpliré el juramento pues vine al Trono para dar al país orden y libertad, no para ponerle el yugo extranjero que ahora tiene.»

Otra carta de Fez dice que Muley Hafid está desesperado sin saber qué partido tomar.

«Créese—añade—que, á pesar de todo esto, Muley Hafid firmará, seducido por el Mokri, que cuenta con muchos elementos en Fez, por Benhabrit y por M. Regnault, cuyo crédito diplomático estriba en esto, y porque á la altura á que han llegado las cosas, es la única solución que le queda al Sultán.

Pero el asunto no está exento de dificultades, que pueden torcer su desarrollo.

Algunos consideran á Muley Hafid capaz de un gesto gallardo, dentro de su actitud completamente pasiva.

En la reunión que con Muley Hafid celebraron los ulemas—la noticia de que hubo tal reunión es absolutamente cierta—, los ulemas imitaron al Sultán, dándole vagos consejos, como si estuvieran cansados del mando de Muley Hafid, al que creían, por el solo hecho de llevarle al Trono sin darle su concurso personal ni pecuniario, habilitado para vencer las pretensiones de Europa y evitar la intromisión de los franceses.

DE CASA

CRÓNICA

Ya está sancionada por el voto unánime de todos la Sociedad de Concertos. Ha dado fe de vida y se ha mostrado al público en fastuosos alarde de grandeza. Teníamos la masa, solo fue necesario moldearla, darle forma; y el milagro que dicen muchos, el esfuerzo de voluntad que decimos nosotros se hizo. Todavía recuerdo aquella cara enigmática donde á la salida del Teatro vi dibujada la mueca de la sorpresa. Y es que vivimos en el mejor de los mundos imaginables. Ha bastado el simple deseo de que la Sociedad se hiciera, para que se presentaran obstáculos á miles como si alguien tuviera empeño en que perdurara nuestro estancamiento.

Los iniciadores siguieron adelante sin volver la vista atrás, claro que les dolía en el alma, ver como ciertos directores de la opinión pública, cuya vida es una constante negación, negábase á cobijar la idea para darla calor y aliento, pero ¿qué iban á hacer? Anteanoche quedaron asombrados de sí mismos. ¿Cómo en diez años de pulsar el país, no se habían enterado de que aquí puede hacerse lo que se quiera, siempre que se persiga el nobilísimo fin de crear una mejora que tienda á nuestro engrandecimiento? Natural; á fuerza de mover el incensario en loanza propia, el humo les había privado de ver la realidad y cuando se dispuso advertirlos que lo que ellos creían una insignificancia tenía la consistencia de la realidad hermosa, grande, la que sancionaba el público con sus aplausos; la que contaba con el concurso valioso de elementos importantísimos, la que sumaba á su obra la belleza, para con el Arte, formar magnífico marco donde encuadrarían las páginas inmortales de los grandes maestros.

Tal es la labor llevada á feliz término. Ahora es necesario que los esfuerzos se multipliquen, que sean muchos los que aporten su grano de arena para que se afiance la personalidad de la Sociedad de concertos. Se ha visto con meritoria ha sido esta labor perseverante realizada en pocos meses, piénsese lo que será si no decaen los entusiasmos y sobre todo téngase muy presente que no solo de pan vive el hombre.

Atentemos á los profesionales para que sigan trabajando á fin de que se hagan mejor y más aptos y tengamos piadosa consideración para los que todavía por humano egoísmo no quieren rendirse ante la evidencia de hechos tan claros como el éxito de la Sociedad de Concertos de Palma.

Mujeres y símbolos

Y ella era una escritora vehemente, entusiasta, enamorada del ideal. Vió llegar el triunfo temprano y una hoja de laurel se enredó en sus cabellos, rubios como el haz de la mies castellana. Aclamada por la muchedumbre, salió á escena ostentando su orgullo á través de su indumentaria de obrera, como aquel filósofo cínico la soberbia á través de los agujeros de su túnica. Su aspecto, pareció, sin embargo, humilde; su mismo nombre era una plegaria. Se llamaba Rosario, y en sus ojos había algo así como un hondo recogimiento místico, y en su tez pálida, fulgor de ensueño, y en sus ojos, de tenaz y escuchadora miopía una especie de guiño infantil, revelador de un alma votada de por vida al recelo y á la curiosidad.

Su gloria duró un día. No contenta

con el aplauso, quiso la devoción ajena. El teatro era poco ante el apostolado. No era Rosario de las mujeres que arrojan besos á la bandera. Ella quería ser la bandera. Y lo fué. Bandera de protesta y de rebeldía, anárquica enseña de insubordinación y fiereza. Fustigó, injurió, escupió en la frente á la sociedad que la había acogido con tanta ternura y cariño en su seno. El estudio mismo se le hizo insostenible. Era lo primero enseñar, lo segundo, saber. Religión, moral, propiedad, familia, todo se desahució en sus manos de Boticelli, hechas, como las de Ofelia, á deshojar jazmines. Y su hogar derrumbóse, y en su alma surgió la tristeza y hostilidad de las aras vacías, y las gentes la condenaron á la soledad y el aislamiento. Como Carlos en Yuste, renunció á un trono y preparó sus propios funerales en vida. Unos cuantos solitarios seguimos admirándola. Era absurda, inverosímil, antisocial; pero todavía era grande.

Más la ignorancia la perdió. No á todos es lícito arribar á Jerusalén. No es tan fácil ser redentor como parece á primera vista, y más si se es miopo.

Comenzó á desbaratar, á comprometer la causa misma que defendía, á pasear su caducidad y sus ímpetus por las aldeas, á visitar las cárceles de partido, á vestir trajes hombrunos extravagantes, y á trocar su rebeldía en rabia frenética. La sorprendió lo más desolador: el olvido, y ya en sus postimerías, en un arranque de despecho, injurió á toda la juventud. Esta tomó en serio el apóstrofe y le devolvió injuria por injuria y ofensa por ofensa. Se llegó hasta el motín. Tuvo, al fin, que abandonar á su patria, agotada, enferma, postrada en su delirio senil. Era menester que una voz reclamara piedad, y alguien se encargó de que resonara. Toda una juventud no podía unirse para vilipendiar á una anciana. Y hubieron de pronunciarse estas frases, nacidas del instinto de humanidad: «Exprotriada, vieja, doliente, desvalida... ¡Pobre Rosario!»

Como en la dolera de Camponamor, el César se incorporó en su túmulo. ¡Ella vieja! Se la había llamado injustamente inmoral, desvergonzada, monstruo. Vieja era demasiado. Tan sólo miró á su amigo con humos de emperador. Y á su defensor único le colmó de eulamias, denuestos ó improperios: «Ella vieja! A los sesenta y dos años! Todavía podía bravamente trenar por las abrupteces de la sierra y nadar con algunos metros de fondo. ¡Lástima que otra vez el público, inconstante y versátil, la hubiera olvidado, y esta vez para siempre!»

No hay, de juro, por qué disertar con este motivo acerca de los arcanos del alma femenina. Son estas anomalías patológicas por las cuales no se puede juzgar á todo un sexo; pero que enseñan de qué modo es peligroso para la mujer entrar en terreno vedado y usurpar funciones para las cuales no siempre se es capaz. Ciertamente, el apostolado requiere mucho más de lo que cabe en esas cabezitas pequeñas, hechas antes para el ósculo que para la diadema de espinas. La mujer que escucha sin pestañear esta sola palabra, «vieja», puede echar besos á la bandera ó menospreciarla. Las demás harán bien en mirarla desfilan en quietud y silencio.

Libertad, emancipación, derecho y justicia para la mujer. Pero no la pidamos apostolados. A lo mejor saldremos nadando ó trepando ricos. Hay que documentarse, y esto es muy penoso. Se corre el peligro de malograr el seso y aun de perder estímulos; se está en riesgo de perjudicar la propia causa que se procura sustentar. Para defenderla, debe considerarse la mujer todas las banderas intangibles.

Y si es vieja, con harta más razón. Los besos, entonces, son muecas, y los asuntos son groserías.

Antonio Zozaya

Chapi

Los grandes hombres como Chapi que pasaron por la vida sembrando el Arte puro y noble, no necesitan de recordatorios á plazo fijo. El público y el Arte, que á los dos pertenecía el glorioso músico, recuerdan siempre la labor extraordinaria del maestro y como si fuera esto una triste paradoja, ahora que no vive le tenemos tanto ó más presente que antes de que la muerte le acachara para ahogar su vida en plena exuberancia con sus garras aterradoras y brutales.

Porque Chapi era un músico genial que con el soberano poderío de su arte mágico marchaba, luchando fieramente, á la vanguardia de los esforzados paladines de la música, y como tenía sobradas facultades para el triunfo, cuantas veces quiso cor

nó su frente de laureles, llenó su bolsa de oro, ganado con su trabajo puro, é hizo latir su corazón emocionado al sonar de las palmas y ante las aclamaciones del público.

Y como ahora, por desgracia, está la música española en un período crítico, nos acordamos con respecto, con admiración y con pena, de aquel gran maestro, músico de músicos, inspirado entre los inspirados y técnico entre los técnicos, que mantenía gloriosamente el pabellón nacional, y que jamás tuvo que apelar á otros recursos que los que le dictaban su propia lozana inspiración y sus propios conocimientos musicales.

España sigue llorando la muerte del gran compositor, porque para desgracia así el consuelo no llega nunca, y en este día de hoy, en que se cumple el tercer aniversario de la muerte de Ruperto Chapí, justo es que abramos un poco nuestro corazón en homenaje al inmortal artista, sobre cuya tumba depositamos estas flores, que por ser nacidas en el alma no se marchitarán nunca. Y mira siempre el Arte, esa gran madre que se llama así á la labor fecundísima y exquisita del insigne maestro, porque de ella podrá aprender cuanto escribió su insigne hijo.

De Teatros

El «aventurero»

En la tragedia griega era la fatalidad un personaje inmaterial que imponía silenciosamente el desenlace de la acción. Todos los seres que se movían en el curso de la obra obedecían á aquel personaje que reinaba en la tierra desde la penumbra del misterio. Año exigirlo la fatalidad, ni Clitemnestra sería criminal, ni Agamenon moriría asesinado, ni Orestes caería en el parricidio. Aunque invisible aquel personaje, debía estar presente siempre en la imaginación del pueblo griego que asistía á los espectáculos escénicos.

El dramaturgo no tenía por qué concretarlo con lino humano. La fe popular lo materializaba con tal vigor de líneas y contornos, que según Pausanias, la gente se estremecía de terror al contacto del misterio.

En el Teatro contemporáneo el dinero asume con frecuencia las funciones de la fatalidad. Tuerce la corriente del amor, da pábulo á las pasiones más diversas y suscita el drama. En una palabra es casi siempre el árbitro de las almas. ¿Quién es capaz de sestrarse á su influencia?

Por el dinero finge amor la mujer, prevarica el magistrado, apostata el político, vuelve el creyente las espaldas á la fe religiosa, es desleal el amigo, degrada su genio el artista, y hasta reniega el hombre de su casta, por el dinero descendemos al crimen y subimos al martirio. Es el estimulante de nuestras fibras espirituales, el cómplice de nuestras debilidades, el testigo de nuestras íntimas ignominias.

El anhelo de poseerlo nos trastorna y nos desquicia. Ante su fascinador prestigio capitulan la inocencia de la doncella, la honestidad de la dama, las canas del anciano, la soberbia del artista, el orgullo del político. Ni la misma ley se le resiste. Ni aun la religión se le opone. El dinero adultera los Códigos y templea las intolerancias de los sacerdotes.

¿Cómo había de desdenar el dramaturgo un elemento de tal fuerza? Ya nadie cree en la fatalidad como no sean los árabes y sus descendientes. El griego contemporáneo ha demolido el altar de la fe ante la cual deponían su orgullo sus remotos antecesores. El misterio no inspira ya ni curiosidad. El mismo fatalismo fisiológico está en decrecimiento. La voz del destino no pasa de ser actualment un tópico literario.

El mas poderoso resorto del teatro contemporáneo es el dinero. Hasta el amor le se humilla. En *El aventurero*, los personajes que intervienen en la comedia nos interesan menos que la presencia invisible, pero constante, del dinero en escena. A partir del segundo acto, él encausa, dirige y decide el destino de todas las criaturas que la fantasía del autor ha agrupado en la acción.

Jaime que debía suicidarse, se salva; Marta, que debía vestir las negras tocas de la viudez, conserva su marido; Génova, que debía ser la esposa de Andrés Vareza, se casa con Esteban Rauson, y Guenoy, que parecía predestinado á la ruina y á la pérdida de su hijo, se repone y se libra de aquel irreparable dolor; ¿quien ha dispuesto todo eso? ¿quien ha torcido el curso de las pasiones, ha amansado los orgullos, ha roto los cálculos de todos aquellos seres y ha variado la trayectoria de sus existencias?

No es la fatalidad griega, ni la Providencia, ni ninguna de las variedades del misterio, viejo y desacreditado definidor de nuestro destino. Es

sencillamente el dinero. Si Jaime no se hubiese declarado en quiebra no estaría á las puertas del suicidio; y si Esteban Rauson no hubiera traído de Africa un saneado caudal no hubiera podido salvar á Jaime ni descubrir á los ojos de Génova su grandeza de ánimo, desprendimiento generoso que subyuga á la muchacha y la arroja en los brazos del aventurero.

Esta obra admirable, que Ricardo Blasco ha aportado á la escena española conservando la elegante naturalidad del diálogo sin oscurecer ni un solo de los caracteres de los personajes, tiene, por lo menos, dos precedentes en el teatro, uno en *La loca de casa* y otro en *Como le foglie*. Esteban Rauson es hermano de Pepet y de Máximo. Hay entre los tres un parentesco espiritual, algo así como una consaginidad de carácter que el revistero no considera ocioso consignar.

Estos seres que se han formado solos, en lucha á brazo partido con la Naturaleza, evolucionan todos de la misma manera. La sensibilidad se les amortigua, pierden el hábito de la hipocresía urbana, se tornan fuertes y rudos. Como todo el que ha sufrido de las inclemencias de la vida y ha hecho frente al egoísmo y la crueldad humanos, estos hombres, se acostumbran á regular sus pasos y sus actos por su personal voluntad. Ni condescienden con lo convencional ni aceptan lo establecido como no sea para dominarlo.

Un hombre así en sociedad da la impresión que nos causaría la inopinada presencia de un león en una comida diplomática. Es el bosque, exuberante y tónico, invadiendo brutalmente la malicia y la hipocresía de la urbe. Lo mas corriente, sin embargo, es que los seres del temple de Pepot, Máximo y Esteban, se impongan á todo el mundo y venzan en todo el terreno.

Son á manera de caudillos sociales de los que emana un flúido irresistible. En la lucha lícita de la actividad humana son grandes acumuladores de dinero. En épocas de conquista militar son grandes capitanes, y si el azar los pone en un ambiente de truhangería son matones ó reyzeuelos del hampa. En resumen triunfan siempre por el vigor de la personalidad.

DESPUES DEL ULTIMO COMBATE

Más impresiones

Para hacer consideraciones técnicas sobre una operación, es imprescindible conocer el empule de detalles y de órdenes que la motivaron y presidieron á su desarrollo, y sobre todo, no dejarse llevar de la impresionabilidad de la opinión pública. Sin considerar esa opinión como un elemento despreciable, ni mucho menos, pues ninguna campaña puede llevarse á buen término sin su cooperación, es preciso no dar importancia más que á su juicio de conjunto, no á su especial criterio sobre un combate determinado.

Veamos lo ocurrido. El general ocupa una posición central que le

consiente vigilar su zona, según los correspondientes, y casi sin combate, se mantiene en ella hasta que recibe orden de regresar á Yadumen, que está á unos cinco kilómetros á retaguardia. Coincide el principio de la retirada con un furioso ataque de los harqueños que han pasado el Kert por el zoco de Zebuya. Un grupo de caballos, acaso emboscados desde el día anterior, debió intentar cortar la retirada, saliendo de improviso de uno de los barrancos de nuestra retaguardia y debió caer sobre Chiclana.

El general Navarro vióse comprometido y salió airoso de la situación, habiendo sufrido menos de cien bajas sobre unos tres mil hombres que llevaba; es decir: que tuvo un 3 por 100 de pérdidas. No es una proporción grande ni puede esperarse nunca lograr pérdidas menores luchando en igualdad de condiciones (á cuya igualdad no debiera llegarse, teniendo como tenemos elementos superiores á los de los moros). El enemigo vióse obligado á pasar el Kert y sufrió muchas bajas ó, por lo menos, tantas como nosotros. Al día siguiente del combate volvió el general Navarro á recorrer todos los cerros que fueron campo de batalla el día anterior, y del recuento realizado resultó que sólo se ha perdido un fusil y que se han encontrado diez y ocho cadáveres enemigos vistos y numerosas tumbas abiertas. Lo ocurrido es, pues, un incidente vulgar de una campaña regular que en sí no tiene gran importancia.

No obstante, tanto en la opinión militar como en la civil, se observa una profundísima impresión á consecuencia de las noticias del último combate. Negar la marejada poderosa, y no exenta de fundamento en parte, que á todos sitios llega, sería negar la luz del Sol. La gran proporción de bajas de oficiales, respecto á las de tropa, el cansancio que se apodera de todos cuando no se ve un objetivo claro y concreto y se ve; la sombra que nuestro Ejército se limita sólo á contrarrestar los ataques harqueños, lo imprevisito del combate y otros factores—entre ellos el de las recompensas—son causas que requieren un comentario más preciso, más interesante acaso que la operación militar en sí, considerada aisladamente. Es necesario examinar si nuestra pasividad estratégica no es más mortífera que una sola operación grande, no definitiva, que esto puede ser, pero si suficiente para levantar á cimas desconocidas nuestro prestigio militar sobre los moros, que hoy día acaso no esté en ciertas cabillas todo lo elevado que debiera. No es posible tolerar que haya quien ponga multa á cuantos comercian con nuestras plazas de Alhucemas y del Peñón, y para estos empeños es necesario que terminen—como decíamos ayer—las negociaciones pendientes, que si logran feliz éxito, pueden facilitar muchísimo la marcha de la campaña. Entonces se impondrá una acción enérgica—que una cooperación sincera y leal con Francia simplificaría en muchos puntos—que logre imponer la paz.

NOVEDADES DEL DIA

Si hermosa fué la manifestación de simpatía que dispuso el público á la Sociedad de Concertos el día de su presentación, no menos efusiva fué la que recibieron anoche los profesionales y el Director Artístico Sr. Segura, durante la interpretación del exquisito y selecto programa.

La ópera, *Sueño de una noche de verano* de Mendelssohn abrió el Concerto. Difícil erará la exquisita composición una interpretación exacta, ya que el músico hizo en ella gala de su talento, derrochando dificultades á manos llenas. No las venció toda la orquesta, pero salió del paso con brillantez salvando escollos con bastante acierto. No podía pedirse más; se trata de una pieza donde la cuerda juega un papel importantísimo, toda la técnica del violín entra en funciones, pudiéndose decir que constituye una pieza de prueba.

El público aplaudió la buena voluntad y quedó satisfecho del esfuerzo.

A continuación se dijo el quinteto número 6, en La Mayor para clarinete y orquesta de cuerda. Nos pareció tan perfecta su ejecución, tan magistralmente interpretada que hubo momentos que sentimos verdaderos deseos de premiar con un aplauso la exquisita dicción. El entusiasmo se transmitió al público y se ganaron el Maestro señor Segura, el solista don José Bonnin y los profesores cariñosos ovación. Hubo que bisarla y de

nuevo Bonnin hizo exquisita dicción musical con su difcil instrumento. Beethoven cerró la parte con el allegretto de la 7.ª Sinfonía en La. Fue dicho muy acertadamente y gusto de veras.

La séptima Sinfonía del inmortal Beethoven, según Berlioz, no fué escrita con posterioridad á la «Pastoral» y á la «Heroica», sino que estimas las precedió aún cuando el orden de prelación no guarde relación con tales manifestaciones.

El manuscrito, preciosa reliquia de la cual es depositaria la familia Mendelssohn, lleva escrito de la mano de su autor la fecha exacta del día que fué terminada: el 13 de Mayo de 1812.

Es celebre hoy su allegretto, hermosa página de inspiración musical donde el talento exquisito del eminente compositor vertió raudales de armonía.

El dilettante ruso Dulbicheff, habla con elogio de este allegretto.

Dice:

«A la salida de un baile de máscaras nos encontramos en una calle, llena de jolgorio y de música ensordecedora.

Una multitud ebria de locura y de vino obliga al músico á tomar parte en sus danzas.

Palabras obsecanas hieren sus castos oídos, aquí y allá advierte cafés, cuyas puertas abiertas muestran salas de baile repletas de hombres y mujeres que celebran la fiesta del Carnaval.

Entonces siente una gran indigna

LA REGION

ción que se traduce en un trozo de música meza de danza báquica, donde es un motivo de sarcasmo la palabra amor.

Los gritos de ¡Viva el vino! ¡Viva la danza! se mezclan con los golpes que dá sobre las mesas la multitud enloquecida.

El maestro derrocha su inspiración en sonoridades orquestales de un gran efecto.

Como segunda parte se ejecutó la suite de Grieg Peer Gint donde de nuevo consiguieron los profesores merecidos aplausos afligriéndolo el segundo tiempo que tuvo que ser repetido.

Llegamos a la tercera parte del concierto. La poca deferencia de la Empresa del Balear para la Sociedad de Conciertos, obligó á suprimir la marcha de Grieg, que se dijo después en la segunda parte.

Algunos músicos tuvieron que someterse al tirano coupé esperando que el público se hartara de ellos y no hubo un alma benévola que en nombre del Arte, por atención á la nueva entidad, tan justamente celebrada por el público y tan cariñosamente juzgada, pidiera á aquel un poco de benevolencia para los músicos que estaban haciendo falta en el Principal.

Después Wagner con sus sonoridades orquestales con su riqueza de colorido, con sus matizados efectos subyugó á la concurrencia en los tres números que siguieron. La marcha fúnebre del Crepúsculo de los Dioses. La muerte de Isolda de Tristan y la Overture de los Maestros Cantores.

Cada uno de estos exquisitos poemas fué dicho de un modo admirable. El Maestro dominando la orquesta en un acierto de interpretación altamente interesante, los profesionales mostrándose como uno solo para decir cada uno su parte con fidelidad exquisita. En su armonía inimitable.

Se ratificó el concepto altamente favorable con que se juzgó al Maestro en la noche de presentación y los aplausos sonaron nutridísimos al acabar los últimos compases de la overture.

El triunfo fué legítimo y ganado en buena lid.

¡Que sea enhorabuena, Maestro!

Mañana sábado á las ocho y media y el Domingo á las seis y media en «Gran Matinee» se celebrarán los dos últimos conciertos.

He ahí el programa que ha de ejecutar el próximo sábado.

1.ª parte Schubert—Ronsamunda—Overture Gobi Heberhart—Bercenisse. Beethoven—Septima Sinfonia, Allegretto.

2.ª parte Beethoven—5.ª Sinfonia. I—Allegro con brio. II—Andante con moto. III—Allegro.

3.ª parte Berlioz—Damnazione di Faust. I—Ballet des Sphes. II—Menuet des Follets. III—Marcha Hongroisse.

CASA DE LA CIUDAD

Ayer mañana el Alcalde D. Antonio Pou, acompañado del teniente de Alcalde del cuarto distrito señor Carbonell, practicó una visita de inspección á la plaza de Abastos.

Los citados señores obligaron retirar é inutilizar varios fardos de bacalao que hallaron en muy malas condiciones.

Igualmente hicieron retirar al muladar gran cantidad de mondongos en estado de putrefacción.

Los retretes que hay detras de la plaza de Abastos, en vista de las malas condiciones en que se encuentran serán tapiados hasta que se proceda á su reforma.

Mañana empezará la limpieza y desinfección de la plaza de Abastos.

La Alcaldía publicará un bando basado en la 9.ª de las cláusulas del dictamen que ha presentado el Colegio Médico Farmacéutico.

En dicho bando se invita á todos los vecinos de Palma para que el próximo sábado 30 del actual, á las doce de la tarde, echen en todos los conductos de la secretaría de retreta de su casa, una disolución desinfectante, que puede ser la cal viva apagada (lechada de cal) en la proporción de un kilo de cal por cuatro litros de agua, para que de esa manera ver de obtener una general desinfección del subsuelo de la ciudad que aun modo perentorio é imperfecto responda á la necesidad de momento de llevar la infección actual á su mínima expresión.

Es éste un medio rápido y único que de momento puede resultar eficaz y es le esperar por lo tanto que todo el vecindario secundará las medidas de nuestras autoridades cumpliendo con rigurosa puntualidad sus disposiciones.

Orden de la plaza del día 28.

Dispuesto por el Excelentísimo Sr. Capitán General del Distrito que los individuos de tropa propuestos para tomar los baños de Archena, emprendan la marcha en el vapor que saldrá de esta Plaza el día 2 del próximo

MILITAR

mes de Abril para encontrarse en el Baleario el 4 del mismo y tomar las aguas del 5 al 13; los Sres Jefes principales de los Cueros á quienes competan, ordenarán que los de los suyos respectivos se presenten á las 11 del día 2 en el cuartel del Carmen al sargento del Regimiento Infantería de Palma Juan Roig Adrover que es el designado para mandar la partida debiendo llevar todos consigo las prendas de abrigo necesarias y la documentación prevenida.—El General Gobernador, Pérez Clemente.

Ha aceptado el uso de la cartera militar de identidad la compañía de Ferro-carriles de Mallorca.

Servicio de la Plaza para el 20. Parada.—El Regimiento de Palma. Jefe de día.—El Teniente Coronel de Artillería D. Juan Osuma.

Hospital y provisiones.—4.º Capitán de Palma.

Vigilancia.—Zona oriental, 4.º oficial de Inca.

Id. occidental.—4.º oficial de Palma. Paseo de enfermos.—Palma. D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Sargento Mayor.—José Cabriñety.

PLEITOS y CAUSAS

Ayer se celebró la vista de la causa señalada contra Jaime Compte Dedeu por el delito de estafa.

Representaba el Ministerio Público el abogado fiscal señor Moles.

La defensa corrió á cargo del abogado D. Fernando Pou. Practicada la prueba, el fiscal retiró la acusación que tenia formulada y en su consecuencia se absolvió libremente al procesado.

Hoy á las once tendrá lugar ante la sala de Justicia de esta Audiencia Territorial la vista de los autos procedentes del Juzgado de primera instancia del partido de Inca, información de pobreza de Maria y Catalina Moyá Martí con citación de Jerónimo Moyá Martí y del abogado del Estado.

Los letrados señores Socías y Massanet, (D. Jerónimo), defenderán á las partes, respectivamente.

NOTAS de los REPORTERS

Por el vapor número 2 de la Compañía Arrendataria, se ha apresado un falucho con 73 bultos tabaco de Contrabando en aguas de Cabrera; y por Agentes de dicha Compañía 1 bulto de igual genero en Manacor.

Por el Juez militar nombrado al efecto, se cita llama y emplaza al soldado Rafael Bosch Coll para que dentro el plazo de 30 dias se presente en dicho Juzgado á declarar en la sumaria que contra el se sigue por falta de incorporación á filas.

El día 10 de Abril proximo á las once tendrá lugar en los almacenes de la Aduana de esta capital la venta en publica subasta de 2 R. armas, 1 d. armar, un saco café 9 botellas licores y una caja jabon, procedentes de abandono.

El día 25 de Abril proximo tendrá lugar en la Aduana de esta capital la venta en publica subasta de un carrito valorado en 15 pts; y procedente de abandono.

Para el día 6 del proximo mes de Abril esta señalada la subasta para la adquisición de petróleo para el consumo de los faros de España.

Las proposiciones deberán presentarse antes del día primero del mismo mes.

En el Ayuntamiento de Ferrerías se hallan expuestas á efectos de reclamación las cuentas municipales de aquella villa, correspondientes al ejercicio del pasado año de 1911.

Según noticias oficiales de la Cámara de Comercio de Buenos Aires, recibidas por la de aquí, las recompensas otorgadas á los expositores mallorquines que concurrieron á aquella exposición, son las siguientes.

Don Antonio Esteva Oliver-de Palma-medalla de Oro por sus dulces.

Don Cayetano Forteza-de id.-id. id. por sus bizcochos.

Don Gabriel Gordiola-de id.-id. id. por su cristalería.

Don Benigno Palos de id.-Gran Premio de Honor por sus bordados.

Señores Herederos de Buenaventura Fuster-de id.-medalla de oro por susprendas confeccionadas.

Don Pedro A. Rullán-de Sóller-Gran premio de honor por sus tejidos.

Don Julián Rosselló-de Felanitx-medalla de plata por sus amizados.

Don Feliciano Fuster-de Santa Margarita-medalla de oro por sus licores.

Por el Inspector provincial de cerillas, señor Saletas, han sido recuperados en estos pasados dias varios encendedores mecánicos los cuales

fueron encontrados en varios establecimientos sin llevar la correspondiente marca oficial.

Para uno de los dias de la semana próxima figura en los carteles del cinematógrafo del «Circular de Obreros Católicos» el estreno de la película de gran atracción titulada «Lourdes».

Table with 2 columns: Item and Amount. Continuation of the subscription for the wounded of Melilla. Suma anterior: 12.410'74. Sociedad de Artes y Oficios: 85'50. Asociación de Señoras de Santa Bárbara: 50'00. Teniente Vicario y demás Clero Cartrese: 28'00. Función benéfica en los Obreros Católicos: 175'00. D. Miguel Palau Barbarín: 25'00. Suma: 12.774'24.

Ayer celebró sesión la Junta Directiva de la Asociación de la Prensa ocupándose de interesantes asuntos. Nombróse una comisión que esta tarde pasará á visitar al diputado á Cortes señor Valenzuela para testimoniarse personalmente su reconocimiento por las gestiones realizadas en la Corte, juntamente con los Diputados y Senadores por Baleares, para facilitar la celebración del Congreso Periodístico.

Por Real Orden publicada en el día de ayer se declara habilitada el punto llamado «Cala Lalada» para el embarque de piedras con destino á las obras del puerto de Ibiza.

Por el Juzgado de la Comandancia de Artillería de Mallorca se llama al recluta Andrés Forteza Bonnin para que en el plazo de 30 dias se presente en dicha Comandancia.

Muy animadas se vieron las sesiones que ayer se celebraron en el cine establecido en la sociedad «Asistencia Palmesana»; siendo muy aplaudida la película titulada «Sangre Siciliana».

Igualmente concurrió se vió el salón de «La Protectora» en la cual se exhiben películas de las más renombradas marcas.

Anoche se vió bastante animado el paseo de la Rambla con motivo de estar en vísperas de la Feria de Ramos.

En dicho paseo se hallan en la actualidad totalmente instaladas las casetas de juguetes.

Ayer mañana una comisión de padres de alumnos del Instituto General y Técnico ha visitado al señor Gobernador, suplicándole que en vista de que van á empezar dentro unos dias las vacaciones de Semana Santa se prolongaran ést así el festivo sanitario de la población lo reclamara.

El señor de la Serna ha manifestado á sus visitantes que dias antes de terminar las proximas vacaciones consultará sobre el estado sanitario de la población y si éste tiene algo de anormal solicitará entonces del Ministro autorización para conceder la prórroga solicitada.

La procesión del Jueves Santo.—El Vice-Presidente de la Comisión Provincial ha publicado una circular encaminada á conseguir el mejor acierto en la organización de la procesión del Jueves Santo que patrocina dicha Corporación. Dicha circular contiene las siguientes reglas:

1.ª Las personas que se propongan asistir á la Procesión del Jueves Santo, deberán inscribir su nombre, apellidos y domicilio en la Secretaría del Hospital civil desde el día 29 del coariente al 3 de Abril próximo, ambos inclusive.

2.ª En el acto de hacer la inscripción, recibirá cada interesado una papeleta y un escudo cpn distintivo, aquella consignará la sección de que formará parte el solicitante, y éste acreditará su derecho de concurrir, á la procesión, si se conserva y ostenta sobre el traje de penitente.

3.ª No serán admitidos niños, ni jóvenes menores de quince años.

4.ª En cada sección habrá una persona oportunamente designada al efecto á cuyas órdenes deberán sujetarse los que asistan á la procesión.

5.ª Los que ealgan de sus puestos durante el curso de la procesión, cometiendo actos de irreverencia, no lleven el distintivo que acredite su derecho, ó desobedezcan los mandatos que les dirijan las personas encargadas de conservar el orden, serán inmediatamente expulsados, sin perjuicio si se retiesen, de entregar los á las autoridades correspondientes para que castiguen su desobediencia, y las ofensas que al culto hayan inferido con su irreverente contumacia.

6.ª Media hora antes de la señalada para la salida de la procesión deberán hallarse en el patio de la Cnsa de la Misericordia todos los que se propongan concurrir á aquella, provistos del distintivo y de la papeleta que hrbrán recibido al inscribirse.

Ante anoche se reunió la Real Academia de Medicina con objeto de tratar de la enfermedad reinante y en

su vista tomar los acuerdos que se creyeran más convenientes. Después de breve discusión se acordó que la Comisión de Epidemiología cuyo presidente es don Antonio Frontera, emita á la mayor brevedad dictamen sobre la citada enfermedad reinante.

El señor Delegado de Hacienda don Emilio Linarés Rivas nos participa que el primero de abril próximo se abrirá el pago de sus haberes á los perceptores de Clases pasivas que los tienen consignados por esta Depositaria-Pagadora, en la siguiente forma: Día 1.º.—M. P. Militar, M. P. Civil Jubilados, Pensiones remuneratorias. Dias 2 y 3.—Retirados de Guerra y Marina y Cruces Pensionadas.

Atentamente invitados por el Director gerente de la Compañía del Ferrocarril de Sóller, D. Jerónimo Estades, hoy realizarán un viaje para visitar la nueva línea del Gobernador civil de la provincia don Agustín de la Serna, el hijo político del ministro de la Guerra don José Gobar y una comisión de la ciudad de Inca que formarán representaciones de todas las fuerzas vivas de aquella ciudad. El tren saldrá á las once de la mañana de la estación de Palma.

Ayer tarde á las tres y media y en la capilla de la Inmaculada Concepción de la Santa Catedral Basílica se unieron en indisoluble lazo del matrimonio la bella señorita Catalina Mallo Conill con el escribiente de oficinas militares nuestro querido amigo don Jaime Ferrer Mestre.

Bendijo la unión el Reverendo don Juan Sastre siendo padrinos don Pedro Canet, presidente de la comisión de la Cruz Roja de Santa Catalina y don José Ballester administrador de este diario.

Los invitados fueron obsequiados con un exquisito lunch.

Desearnos á los recién cazados una feliz é inacabable luna de miel.

Se encuentra ligeramente indispueta la Srta. Carmen Torres Rosselló.

Desearnos su pronto restablecimiento.

Ayer á las 10 y media, en la capilla del colegio de los P. P. Agustinos se celebraron solemnes funerales por el eterno descanso del alma del joven D. Rafael Alvarez Carbo hijo del exgobernador de esta provincia D. Rafael Alvarez Sereix.

El acto resultó una verdadera manifestación de las muchas simpatías y de los gratos recuerdos que el señor Sereix dejó de su gestión al frente del gobierno de esta provincia.

Presidió el duelo el padre del finado, teniendo á su derecha al señor de la Serna y á su izquierda á D. Pedro Sampol.

Se entono la misa de Requiem de Perosi.

Se halla postrado en cama enfermo de algún cuidado el general de Brigada don José Gabucio Maroto.

Ha entrado en un periodo de franca convalecencia la señora esposa de nuestra primera autoridad civil don Agustín de la Serna.

En la tarde de ayer dejó de existir tras larga y penosa enfermedad el joven y aprovechado estudiante don Jaime Piña Vallerjola.

Acompañamos á su distinguida familia en el justo dolor que la embarga en estos momentos.

Victima de la enfermedad reinante, dejó ayer el mundo de los vivos, la preciosa niña Francisca Miralles Rullán cuando apenas contaba la edad de once años.

Notas teatrales

En honor á la beneficiada, varios elementos artísticos de esta localidad tomaran parte en la función.

La beneficiada dedicará el 25 por ciento del ingreso líquido á las familias de los muertos y heridos en Melilla.

He aqui el programa:

1.ª Sinfonia por la orquesta la cual ejecutará una pieza de concierto dirigida por el Maestro Gelabert.

2.ª Bailes españoles por «La Torrerica».

3.ª Los célebres «Marrionetts» Howard los que pondrán en escena chislosos pasos cómicos.

4.ª «La Torrerica» cantará varias canciones de su extenso repertorio.

5.ª Descanso.

6.ª Sinfonia.

7.ª La compañía que dirige el primer actor don Bernardo Manera pondrá en escena la comedia en un acto de don Mariano Pina titulado «Las Cuatro Esquinas».

8.ª Raccuento de la ópera «Lohengrin» y «La Partida» por el tenor señor Arrom acompañado por el Maestro Gelabert.

9.ª Canciones y preguntas por «La Torrerica» y además cantará «Málaga» por tarantas.

10.ª Descanso.

Grandes Almacenes S. JOSÉ Últimos dias de baratura Telas blancas.—Géneros negros Mercería, Chales Mantillas, Adornos Sastrería Camisería.—PRECIO FIJO

11.ª Sinfonia por la orquesta. 12.ª En obsequio á la Beneficiada hará su presentación por primera vez en España el esultor caricaturista y paisajista «Monsieur Louis Gerrar» el cual hará la caricatura en Barro del Excmo. Sr. D. Antonio Maura y otras.

13.ª El concertista de guitarra señor Calatayud ejecutará varias piezas.

14.ª «El Orfeón Mallorquin» cantará varias composiciones.

15.ª Y último el «Himno patriótico» músico del maestro Monterde y letra de un autor local cantado por «La Torrerica».

De Instrucción Pública

Varios distinguidos padres de familia de esta capital, convencidos de las excelencias del sistema pedagógico alemán, tratan de fundar en Palma una escuela católica alemana sistema Frobel.

Según un folleto publicado recientemente el procedimiento de enseñanza que los alemanes emplean, fundado por Frobel, es diametralmente opuesto; ellos enseñan primero á hacer las cosas y luego á estudiarlas; para hacerlas, se valen de mil procedimientos adecuados con los que por medio de juegos aprenden; y les van preparando progresivamente su inteligencia con canciones, dibujos, construcciones con arena y arcilla, juegos y ejercicios ordenados, etc., etc., de modo que adquieren una afición tal á la Escuela que uno de los castigos que se les impone es privarles por un día de la asistencia á ella; el vigor físico, lo cultivan tanto como el intelectual y la enseñanza se practica siempre que las circunstancias del tiempo lo permiten, al aire libre.

En la Escuela Alemana de Barcelona se da el caso muy frecuente de que, niños españoles, poseen el idioma con la perfección necesaria para entenderse en una conversación corriente al finalizar el primer curso que solo suponemos de nueve meses de trabajo.

Se tiende en dicha escuela no solo á instruir á enseñar y educar, sino á formar el cuerpo y el espíritu, y sobre todo á hacer «hombres y mujeres» que tengan el dominio de si mismos que piensen por si y con independencia, que no esperen todo de la influencia ó fortuna de los suyos; que no confien en la suerte, sino que por el contrario se percaten de que hay que luchar por la existencia y deben prepararse para esa lucha por medio del trabajo.

Las clases son comunes para ambos sexos y el plan de estudios es el siguiente:

«Jardín de la Infancia» (Kindergarten). El objeto principal del mismo, es familiarizar á los niños con la lengua alemana y hacer que se aficionen á ella, pero no por esto han de olvidarse los otros fines que persigue y que no son menos importantes, pues se aspira á que los niños se encuentren allí bien, de suerte que acudan voluntariamente, á que su atención é interés se despierten y á hacer nacer en los mismos, por medio de los diferentes trabajos del «Jardín infantil» el sentimiento y la independencia; acudiendo al Jardín, adquieren amor al trabajo, prestan atención, y se habitúan á la disciplina».

Los organizadores añaden: «Pensar nosotros montar de momento un colegio en grande aquí, es un sueño disparatado que nos conduciría caso de realizarse, al más completo fracaso; en cambio, creemos factible el reunir un número de niños de ambos sexos comprendidos entre los 4 y los 7 años, y formar dos clases: «El Jardín infantil» con los más pequeños, y la clase O con los mayores».

«De momento y asesorados por el Director de la de allá, consideramos necesario para la formación de nuestro Centro el personal siguiente: Un Director Espiritual. Una profesora alemana para el Jardín Infantil que pueda ser ayudada por una española, si el número de niños lo requiere. Una profesora alemana para la clase C. Un profesor de Castellano que enseñe nuestra Gramática, y por último una mujer encargada de la limpieza y que quede al cuidado de los niños, durante las horas de clase para atender á sus necesidades».

VIDA MARÍTIMA

A las cinco de la tarde de ayer emprendió viaje para Argel el vapor correo «Balear».

Para Barcelona se hizo á la mar á la hora de itinerario el vapor «Miramar».

Para el mismo punto salió con cargamento de efectos la polacra goleta «Cortés».

Esta mañana ha llegado procedente de Valencia el vapor correo «Cataluña».

Para Ibiza se hizo á la mar el bergantín goleta «Santa María» con carga general.

Con rumbo á Alicante salió con cargamento de carbón el pallebot «San Luis».

En la tarde de ayer entró procedente de Barcelona el vapor austriaco «Herminia» con cargamento de efectos.

Ayer tarde entró el vaporcito número 2, de la Compañía Arrendataria ría remolcando un laud que fué apresado en nuestras costas con tabaco de contrabando.

Ha sido despachado para Alicante el vapor «Bellver».

VIDA Religiosa

El jubileo de Cuarenta Horas continuará mañana en el Oratorio de la Misericordia en honra de Ntra. Sra. de los Dolores.

Exposición á las seis y media; á las diez Misa cantada; por la tarde á las siete y en la misma forma que el día anterior se practicará el último ejercicio del Septenario y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María.—A Nuestra Señora de la Consolación en el Socorro.

Santos para mañana.—San Juan Climaco Abad y Pastor, obispo.

Banco Agrario de Baleares

Sociedad anónima constituida en Palma, según escritura otorgada en 9 de Marzo de 1912 ante el notario D. Miguel Pons.

De conformidad con los artículos 10 á 11 de los Estatutos se abre la suscripción para mil acciones de quinientas pesetas cada una, bajo las condiciones siguientes:

1.ª La suscripción se abrirá el día 20 del corriente Marzo de 9 á 12 de la mañana en el local del Sindicato Agrícola, calle de Rubí n.º 20. Piso 1.º y seguirá todos los dias laborables á iguales horas hasta el 31 del mismo mes inclusive.

2.ª Caso de cubrirse con exceso la suscripción, se efectuará un prorrateo en la forma siguiente: en primer lugar se adjudicarán los pedidos hechos por Socios del Sindicato Agrícola ó de cualquiera de las Sociedades federadas, hasta donde alcance el número de títulos que se emite, y el resto de estos, si lo hubiera, se adjudicará á los demás solicitantes en la debida proporción.

3.ª Los peticionarios de una acción, no estarán sujetos á prorrateo, sin embargo se hará la adjudicación con el orden de prioridad que establece la condición anterior.

4.ª A fin de simplificar el reparto de títulos la Junta de Gobierno se reserva el derecho de despreciar en favor ó en contra del suscriptor las fracciones que acaso resulten del prorrateo.

Artículos que se citan Artículo 10.—El Capital Social se fija en quinientas mil pesetas representadas por mil acciones de quinientas pesetas cada una pagaderas en la forma siguiente: Cien pesetas en el acto de suscribirse y el resto por dividendos pasivos de á veinticinco pesetas cada uno, debiendo mediar por lo menos dos meses entre uno y otro dividendo.

Art. 11. Pasado el plazo que fije la Junta de Gobierno para satisfacer los dividendos pasivos devengarán estos un interés del 6 por ciento anual hasta que se hagan efectivos.

El accionista que pasado un tiempo prudencial á juicio de la Junta de Gobierno no haya satisfecho dichos dividendos pasivos y á favor de la Sociedad los dividendos ya pagados; sin perjuicio de exigirse dicho pago judicialmente si el valor de las acciones en plaza no alcanzare en este caso la Sociedad expedir un duplicado de los títulos, que será únicamente el que tendrá validez.

Palma 18 de Marzo de 1912.—Por la Comisión Organizadora, Honorato Salom.

Curación de la Tos PASTILLAS J. MIRÓ

espectorantes y calmantes para la Tos Farmacia y Laboratorio de J. Miró Abierta toda la noche.—Colón 22 y Peregil 2.

Gas y Electricidad FÁBRICA DE LAMPISTERIA de Bartolomé Fuster

Plaza del Rástrillo, 8 y Colón 9. Especialidad en bombas, grifería é instalaciones de timbres eléctricos.

Sociedad Cooperativa DE GANADEROS

Leche pura garantida. Puntos de venta: Administración Central y Dirección; Felin, 13. Sucursales: Unión, 31.—Conquistador, 28.—Santa Eulalia, 19.—San Nicolás, 44.—Apuntadores; 36.—Sol, 53, Peletería, 53.—Aníbal, 19 (Santa Catalina).

Información Telegráfica

Política al día

M. 29—3:30 m.

Canalejas trabajando

El señor Canalejas ha estado durante todo el día de ayer trabajando en su domicilio, ocupado en el despacho de importantes asuntos de Gobierno que le han tenido muy atareado.

Al atardecer recibió la visita de los Sres. Navarro Reverter y Arias de Miranda. Con ambos conversó extensamente tratando importantes asuntos que afectan a sus respectivos departamentos.

El señor Navarro Reverter explicó al señor Canalejas su plan económico completo puntualizando las líneas bajo las cuales desarrollará su gestión a fin de que resulte eficaz y positiva para los intereses de España.

El señor Canalejas aprobó los puntos esenciales que somaría a su consideración el Ministro y mostrose acorde en aceptar como criterio del Gobierno el plan general formado por el señor Navarro Reverter para los Presupuestos que han de regir en 1913.

Otra visita

Cuando salían del domicilio del señor Canalejas los indicados señores llegó el director general de Agricultura don Tesifonte Gallego quien se avisó con el Presidente del Consejo tratando de la manera de arbitrar medios para proteger a la industria hullera, a fin de amoldar a este criterio el dictamen que ha de emitir la comisión nombrada en el proyecto de hoy de protección a la industria hullera nacional.

El señor Canalejas estimó que las medidas que debían adoptarse habían de tener en la ocasión presente carácter extraordinario, ya que las circunstancias actuales así lo aconsejaban, pues persistiendo la huelga en Inglaterra era de absoluta necesidad dar medios a la industria nacional para que creciera y se desarrollara haciéndolos menos tributarios de Inglaterra.

Se reúne la comisión

Ante las importantes manifestaciones hechas por el jefe del Gobierno el señor Director General de Agricultura reunió enseguida a la comisión que entiende en dicho proyecto en uno de los salones del Congreso.

La Comisión en vista de las terminantes explicaciones de don Tesifonte Gallego acordó distribuir el trabajo para el estudio del proyecto al objeto de preparar el dictamen pertinente que será redactado de manera que tienda al mayor desarrollo de la industria minera.

Se convino en celebrar nueva reunión el próximo martes para cuyo día se habrá redactado el dictamen y de acuerdo todos ser firmado y entregado a la Mesa del Congreso para que inmediatamente se pueda proceder a su discusión cuando las Cortes reanuden sus tareas.

Las relaciones franco-españolas

En el Ministerio de Estado han celebrado larga y extensa conferencia Mr. Geoffray y García Prieto. La conferencia, a juzgar por lo que afirman personas que parecen estar bien enteradas ha resultado interesantísima por haberse abordado en ella importantes asuntos que afectan al curso de las negociaciones que sigue Francia con España.

Afirmase que el Embajador de Francia en España enteró al Ministro de Estado de la contestación que daba Francia a las últimas proposiciones españolas.

Es imposible conocer detalles de lo tratado pero la reserva que se guarda es impenetrable.

Próximo consejo

El próximo sábado celebrarán consejo los ministros ocupándose principalmente de los asuntos de Barcelona.

Desde Melilla

Telegrama comentadísimo

Ha sido durante todo el día de hoy la comidilla, en todos los círculos políticos, el contenido de un telegrama extensísimo que ha publicado uno de los más importantes rotativos de esta corte.

Comentario

Se afirma que el tal telegrama es reproducción de un artículo publicado en el periódico «El Telegrama del

Riff, y que muchos se atreven a filtrar de nota oficiosa del general Aldeve, defendiendo su gestión al frente del ejército de operaciones.

Se asegura también que la información o artículo citado, parece un manifiesto despidiéndose de las tropas.

Lo que dice el telegrama

El despacho publicado por el periódico madrileño dice textualmente «Melilla: El periódico el «Telegrama del Riff» publica un artículo oficioso firmado por XX y en él se consigna que el éxito del combate no depende del número de bajas. En el último combate se reforzó el ala derecha que era la que tenía que ocupar las posiciones, pero como el ala izquierda no podía desampararse se envió la columna del general Navarro para evitar que el enemigo penetrara por el E y tenso boquete entre Hascha e Imrufen.

Justifica la retirada una vez conseguido el objetivo propuesto.

Toda la operación se ajustó a los más estrictos principios del arte militar, no abandonándose ninguna posición y consiguiendo contener al enemigo, mientras se ocupaban Sammar y Tauriat.

Estos se abandonaron no por capricho, sino por falta de fuerzas para guarnecerlas.

Termina diciendo que las operaciones se desarrollan meditadamente mucho, pero que si las bajas alarman tanto preferible es no hacer nada y volvernos a los antiguos límites.

A la jefatura solo puede censurarla cuando hay impresiones de desconocimiento.

Sabrosos comentarios

Es por demás decir que los comentarios que se han hecho, los hay para todos los gustos y opiniones.

Los heridos mejoran

La mayor parte de los heridos en los últimos combates van mejorando notablemente.

En los hospitales están muy bien atendidos.

El espíritu de las tropas es excelente.

Reina la mas completa tranquilidad.

Convoy

Ha salido para Saio desde Zeluán un importante convoy escoltado por la brigada disciplinaria y escuadrón de caballería.

La conducción y el regreso se efectuaron sin novedad.

Extranjero

Aumento de policía

París.—En la sesión de hoy celebrada por la Cámara popular francesa se ha aprobado un proyecto de ley, aumentando el cuerpo de policía.

El acuerdo fué tomado por unanimidad.

Los periódicos todos, elogian la medida, pues es ya un escándalo la impunidad de que gozan en Francia los criminales.

Automóvil despenado

En Tolón se ha despenado cayendo a un riachuelo un automóvil que conducía cuatro personas.

Todos están heridos graves.

El estado del chauffeur es desesperado.

Hundimiento de un tunel

Comunican de Berlín, que en las obras que se están verificando en el metropolitano que se construye bajo el Rhin, se hundió un tunel en construcción inundando todas las estaciones.

Las pérdidas son enormes.

Afortunadamente no hubo que lamentar ninguna desgracia personal.

Detenciones

Dicen de París que en varias poblaciones han sido detenidos varios bandidos automovilistas de los que cometieron el audaz robo de Chanilly.

Ejecutados

En Lemans han sido ejecutados dos soldados que fueron condenados a la última pena por delitos comunes. Mañana volverá a funcionar la guillotina en Labal, siendo el reo, un paisano condenado por asesinato y robo.

El motivo de imponer estos severos castigos es para ver si ello servirá de ejemplo y decrecerá el enorme número de delitos que se cometen en la nación vecina.

La huelga inglesa

La cuestion se agrava

La cuestion minera inglesa se agrava de tal manera, que no ya solo en Inglaterra sino en todas partes se dejan sentir sus efectos, y de no resolverse prontamente surgirá un conflicto mundial gravísimo.

Los trenes

Las compañías de ferro-carriles han anunciado que desde el 3 de Abril suspenderán todos los trenes de mercancías excepto los que conduzcan víveres y mercancías.

La noticia ha causado enorme sensación.

Desórdenes

En varios centros mineros se han registrado estos días serios desórdenes.

En Birmingham más de 6000 obreros armados de gruesas estacas invadieron unas minas donde trabajaban esquirols.

La policía intentó contenerlos pero fueron arrollados por los huelguistas que destruyeron toda la Maquinaria de las minas.

En estas se ha aumentado el número de policía reina gran excitación.

Temense ocurran nuevos disturbios.

Un discurso

Mister Herberto Smith, presidente de la Asociación de mineros de Porsshire, ha pronunciado un discurso en Castelford, ante un gran número de mineros.

Atacó el «coal mines bill», diciendo que ni los mismos conservadores hubiesen presentado un proyecto de ley más perjudicial para los obreros de las minas.

«Las peticiones de éstos—añadió—no son exorbitantes, y los patronos pueden pagar sin sacrificios lo que se les demanda.»

Termina pidiendo que la asamblea votase una orden del día reclamando que las tarifas mínimas fijadas por los mineros sean incluidas en el «coal mines bill».

Su propuesta fué admitida por unanimidad, y la reunión terminó al grito de:

—¡Viva la huelga!

Lo que pierde Inglaterra

Algunos periódicos hacen notar que la huelga cuesta a Inglaterra una pérdida de diez millones de libras esterlinas (50 millones de duros) por semana, mientras que la concesión del salario mínimo costará solamente a los patronos 50.000 libras esterlinas al año.

Los obreros han perdido ya 10 millones de libras esterlinas de salarios.

Varias noticias

Nuevo jefe de Estado Mayor de Baleares

Se ha firmado una Real orden proponiendo al coronel de Estado Mayor don Ramón Morera para el cargo de Jefe de Estado Mayor de la Capitanía General de Baleares.

Continúa la huelga

Según el ministro de la Gobernación sigue en Valladolid la huelga de ferroviarios.

El señor Barroso lo ha comunicado al ministro de Fomento para que invite a la Empresa a activar la solución del conflicto.

Junta de emigración

La Junta del Consejo de emigración se ha reunido en el Ministerio de la Gobernación para resolver los asuntos que le tienen encomendados.

Petardos

Cartagena.—Un petardo estalló en la casa del Pueblo y en la fuente del Alamo, un petardillo colocado en la fachada de una casa.

Ha sido detenido un sujeto, de que se sospecha sea el autor de estos hechos.

Fortificaciones

Melilla.—Las posiciones de Tauriat del Norte y del Sur se han fortificado con los correspondientes depósitos de municiones y víveres.

En breve se ultimarán los caminos de acceso.

Ambas posiciones quedan en cada una de ellas dos compañías de San Fernando y una batería de montaña.

Las fortificaciones de Semmar adelantán.

La langosta

Sevilla.—Una comisión de vecinos de Utrera ha visitado al Gobernador para quejarse de la lentitud de los trabajos de la junta local referente a la extinción de la langosta, a pesar de que ésta amenaza devorar los sembrados.

La viruela

Ceuta.—Aumenta la epidemia de la viruela en esta playa.

En los hospitales hay 18 atacados.

Una petición

Cádiz.—Todas las corporaciones y sociedades han teleografiado al Gobierno pidiendo que como epílogo de las fiestas del Centenario se coloque en este astillero la quilla de un acorazado que podrá llamarse «Constitución».

Viviendas asaltadas

Ceuta.—Se reciben noticias del interior afirmando que varios moros de Beni Said asaltaron algunas viviendas de las cábilas de Wadrás. Estos les recibieron a tiros, hiriendo a tres de los asaltantes.

Leguleyes apaleados

Sevilla.—El Juzgado estuvo en una casa de vecindad para deshacerse a unos vecinos. Estos se resistieron y empezaron a pedir socorro acudiendo todos los inquilinos los cuales hicieron causa común con los desahuciados.

Todos ellos se arrojan sobre los leguleyes dándoles una paliza.

La nueva escuadra

El periódico «La Mañana» dice que el proyecto de ampliación de la futura escuadra es fruto de un acuerdo unánime de los elementos que dirigen los partidos turnantes.

Añade, a este primer plan es muy posible que en fechas oportunas sigan otros dos análogos.

En esta segunda jornada dice han de construirse según noticias que tenemos por ciertas, tres acorazados de 21.000 toneladas, dos cruceros avisos de 5.000, seis submarinos, doce torpederos de alta mar, un buque arsenal y otro buque enfermería.

Todos estos nuevos barcos se encomendarán a la casa Wickers que ofrece construirlos con una rebaja considerable en los precios, fundándose en que no son precisos trabajos preparatorios en los Astilleros del Ferrol y Cartagena.

Añade que se pretende que al botarse el «Alfonso XIII», segundo acorazado que se construye y que será botado en octubre próximo, se ponga la quilla del primero de la nueva serie que se llamará «Reina Victoria».

Después dice que hubo el propósito de que fueran nueve los acorazados que deben construirse para hacer un total de 12; pero luego se desistió de ello porque necesitaría construir algunos en el extranjero y todos deben hacerse en España, primera condición que se establece en el contrato.

Termina diciendo que cuando se hallen en construcción esos barcos, será fácil presentar su tercer proyecto y así sucesivamente.

Combinación de gobernadores

Al recibimos hoy el ministro de la Gobernación Sr. Barroso nos dijo que aún no había nada de la combinación de gobernadores ni se ha determinado el alcance que tendrá.

Tampoco—nos dijo el señor Barroso—hemos determinado aun quien ocupará el gobierno civil de Madrid.

¿Quién será gobernador?

A pesar de mi telegrama anterior, puede asegurarse que definitivamente el nombramiento de gobernador de Madrid recaerá en el señor Francos Rodríguez o en el señor Alonso Castriello.

Despedida

El general Alfau ha visitado hoy a los señores Canalejas y Luque para despedirse de ellos antes de regresar a Ceuta para cuyo punto saldrá hoy.

Visita

Una comisión de aparejadores ha visitado al señor Canalejas para tratar de la huelga de albañiles y ver de solucionar el conflicto.

Expediente desaprobad

Ha sido desaprobadado por el ministro de Hacienda señor Navarro Reverter el expediente instruido por los recaudadores de Hacienda solicitando una función investigadora.

Con tal motivo se ha desmentido los rumores de que había sido aprobado.

Jubilación

Ha sido jubilado el jefe de la sección de aduanas don Pedro Rubio habiendo sido nombrado para sustituirle don Adolfo Vicente Arehe.

Buena medida

El señor Navarro Reverter ha hecho circular las oportunas órdenes para que se establezca una pagaduría e intervención de Hacienda en Melilla.

Tan loable medida se hará pronto extensiva a otras plazas africanas.

Velada en honor de Llorente

Anoche en el Ateneo se celebró una velada en honor del maestro y patriarca de las letras patrias don Teodoro Llorente.

Presidió la velada el ilustre don Jacinto Benavente, que pronunció un magistral discurso, haciendo resaltar la personalidad del llorado vate.

También hicieron uso de la palabra los señores Cómeng y Sandoval.

Los artistas de los teatros de la Comedia y Español recitaron poesías de Llorente en castellano y valenciano. La velada resultó lucidísima.

VALORES PUBLICOS

Cotización Oficial del día 28 de Marzo

Oficial del día 28—16.	
4 por 100 interior contado.	85.20
5 por 100 amortizable.	101.20
Banco de España.	449.00
Tabacos.	284.00
Francos.	107.70
Libras.	00.00

Barcelona (Bolsa) día 28—16.

4 por 100 interior fin de mes.	85.12
Id. próximo.	00.00
5 por 100 amortizable.	101.10
Norte.	97.80
Alicantes.	95.40
Orenses.	23.80
Coloniales.	65.55
Francos.	107.75
Exterior de Paris.	95.40
Renta Francesa.	93.45

Barcelona (Bolsin) día 28—18

4 por interior fin de mes.	85.15
Id. próximo.	00.00
5 por 100 amortizable.	00.00
Nortes.	97.70
Alicantes.	95.25
Orenses.	23.50
Coloniales.	00.00
Francos.	00.00
Exterior de Paris.	00.00
Renta Francesa.	00.00

POR CORREO

Doña Emilia y la Academia

Opinión del Obispo de Jaca

«La voz de Galicia» publica un valiente artículo de D. Antolín López Peláez, obispo de Jaca, defendiendo la candidatura de le condesa de Pardo Bazán para la Academia Española.

Dice en su estilo calurosísimo don Antolín que esta idea del ingreso de Doña Emilia en la Academia será amparada por cuantos no desconozcan nuestra literatura, sean cualesquiera las diferencias de criterio que los separen de la eximia escritora.

Y la prueba es que el país, periódico anticlerical y republicano, ha coincidido en su petición con «La voz de Galicia», no obstante ser monárquica la señora Pardo Bazán y de un catolicismo tan acendrado como el que late en sus obras «Los poetas épicos cristianos y San Francisco de Asis.»

El Obispo se complace en reconocer que el país, con su petición, ha realizado un acto de justicia y agrada que lo dice públicamente, a pesar de haber sufrido en el mencionado periódico ataques de clérigos que le difamaban por haber sido castigados por el Obispo.

Añade que su entusiasmo por la obra de la insigne novelista gallega es ya muy antiguo, y que hace ya bastantes años, al preguntarle «La Ilustración Gallega» cuál era su novelista predilecta, contestó escribiendo el nombre de Emilia Pardo Bazán.

Entre otros trabajos que le encargó la Revista Internacional, hizo las biografías de las dos figuras literarias que más admira: las de la egregia dama y D. Marcelino Menéndez y Pelayo.

Recuerda lo ocurrido al publicar doña Emilia su cuento «La sed de Cristo», y dice que todos los fariseos

rasgaron sus vestiduras, y que él, que entonces no trataba a la autora y que no había tenido con ella ni siquiera relaciones epistolares, salió a su defensa con unos artículos que produjeron un escándalo enorme entre los órganos de cierta Prensa que, llamándose católica, parece pagada por los anticatólicos para hacer odioso y repugnante el catolicismo.

Afirma que se evanece de aquella campaña, que piensa ahora como antes y que uno de los motivos que le impulsan a defender lo que defiende es el de que en estos momentos se trata de amparar los fueros de la mujer.

El defensor a D. Emilia, y lo que le asombra es que no la defiendan todos, quizás porque muchos opinen como aquel personaje—ministro en la actualidad—que un Concilio definió que el alma de las mujeres—si la tienen—no es como el alma de los hombres.

Termina el artículo pidiendo que la mitad del género humano repare la injusticia con que agravia por ser más fuerte, a la otra mitad.

El artículo del batallador D. Antolín es muy comentado y muy elogiado.

Información de última hora

Esta mañana una mujer que transitaba por la plaza de Palou y Collada dio un fuerte batacazo a consecuencia de un síncope, siendo auxiliada en una casa de por aquellas inmediaciones.

En la casa de socorro ha sido curado esta mañana el individuo Sebastián Grimalt que se había producido una herida en la cabeza a consecuencia de una caída.

Después de curado ha sido acompañado a su domicilio.

Por real orden de 25 del actual se dispone se den las gracias a la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca por su patriotismo y amor al Ejército, revelado con motivo de haber aceptado las disposiciones para el uso de la cartera de identidad militar.

El oficial 3.º de oficinas militares D. Antonio Salinas, ha sido destinado al Gobierno Militar de Mallorca.

Fueron detenidos en San Juan (Ibiza) por la Benemérita dos individuos autores de haber agredido con un palo a un tercero llamado Sebastián Mari Roig de 45 años de edad produciéndole fuertes contusiones en la cabeza y en otras partes del cuerpo.

Dichos individuos han sido puestos a disposición del Juzgado.

Por la Guardia civil del puesto de Petra han sido detenidos dos individuos por infracción del reglamento de carreteras.

Estando esta mañana el obrero Juan Pons empleado en la descarga de un barco velero surto en el puerto ha tenido la desgracia de que la carga le cayera encima del pie derecho, produciéndole una fuerte contusión en el mismo.

Ha sido curado en el dispensario de la Cruz Roja.

Hemos recibido la siguiente atenta carta, a la que quedamos muy agradecidos.

Señor Director de LA REGION.

Muy Sr. mio y de la mayor consideración: agradecidísima la Junta que tengo el honor de presidir, en nombre de ella y mio doy a V. las mas expresivas gracias por la impresión gratuita de los catálogos para la Tómbola que tuvo lugar en La Lonja; contribuyendo con ello a que los beneficios fueran mayores.

Soy suya afima. a y s. s. q. l. b. l. m.

Mercedes Manzanares de Molins.

Palma 29 Marzo de 1912.

Recordatorio

Ferrocarriles
Salen de Palma para Manacor.
A las 7.40, 14 y 18.15.
Id. de id. para Felanitx a las 7.40, 14.30 y 18.15.
Id. de id. para La Puebla a las 7.40, 14.40 y 18.15.
Id. de Manacor para Palma a las 8.30, 6.30 y 19.45.
Id. de Manacor para Felanitx y La Puebla a las 6.40, 12.15 y 17.
Id. de La Puebla para Palma, Manacor y Felanitx a las 6.55, 12 y 17.25.

ROCIO

À la flor de almendro La mejor crema de belleza

Refrescante y calmante para el cutis más sensible.—Esta libre de grasa y de glicerina.—Es prontamente absorbida y su efecto inmediato.—Después de aplicarse es una delicia.—Previene asperezas y rojuras del cutis.
Fija los polvos en cara, manos y escote.—DEJA LA PIEL SORPRENDENTEMENTE FRESCA Y BLANCA.

De venta en FARMACIAS, DROGUERIAS Y BARBERIAS.

SECCION DE ANUNCIOS

CENTRO DE ANUNCIOS

DE

MIGUEL SERRA BENNÁSAR

Arrendatario exclusivo de la Sección de Anuncios de los periódicos

“La Región,” “La Última Hora,” “Correo de Mallorca,” y “Diario de Palma,”

Se admiten anuncios, reclamos, comunicados esquelas mortuorias, encajes de prospectos, etc., etc.

Despacho: Plaza Santa Eulalia -- 10, Palma

Cuevas d'els Hams

Manacor

Visite Vd. estas deliciosas cuevas, las más suntuosas de la isla, las más ricas en bellezas, las mejor iluminadas, (únicas con luz eléctrica) y las que más ventajas ofrecen al turista...

LA REGION

DIARIO

PALMA DE MALLORCA

SUSCRIPCIÓN

Table with subscription rates: Balears 1'00 ptas. al mes, España 1'25, Extranjero 2'25

Número suelto, cinco céntimos de peseta.

El renombrado LICOR VERDAD

Se recomienda por el mismo por el gran éxito alcanzado como aperitivo estomacal. Pídsese en todos los buenos establecimientos.

Fabricante: Pedro J. Esbarranch

Santo Cristo, 4. -- PALMA

LINEA PINILLOS

Viaje extraordinario y directo para

Montevideo y Buenos Aires

Saldrá de Barcelona el día 28 Marzo el magnífico vapor

Barcelona

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

LINEA DE LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Salidas fijas de Barcelona cada 15 días

Para Canarias, Puerto Rico, Sto. Domingo, Habana, Guantánamo, Santiago de Cuba, Manzanillo y Cienfuegos, saldrá de este puerto el día 5 de Abril el vapor

Conde Wifredo

Para carga, pasaje y demás informes dirigirse a los Representantes de la Compañía señores Planas, Pizá y C. S. en C., San Juan, 20. -- PALMA.

IMPRESA DE LA REGION -- Montenegro, 8

Lloyd Italiano

SOCIEDAD DE NAVEGACION

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS ENTRE

Barcelona y Buenos Aires

Próximas salidas

Table with ship names and dates: LUISIANA PRINCESA MAFALDA CORDOVA, INDIANA PRINCESA MAFALDA CORDOVA, 10 Mayo, 23, 26

Con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para Señoras, y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos trasatlánticos.

VERDADERA COCINA ESPAÑOLA

Para pasajes de 1.ª, 2.ª, y 3.ª clase dirigirse a las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17 (esquina Pelaires). -- Palma.



Navegacione generale Italiana

Italiana

y La Veloce

Buenos Aires

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires POR LOS NUEVOS, Y VELOCES VAPORES

Table with ship names and dates: RE VICTORIO 21 Marzo, ARGENTINA 24 Marzo, REGINA ELENA 11 Abril, ITALIA 16 Abril, P. UMBERTO 25 Abril, BRASILE 27 Abril

Cocina española

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuarto de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.

Para el despacho de carga y pasajes, dirigirse a los Sres. Salóm y Rullán, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne). -- PALMA.

Isleña Marítima

Compañía Mallorquina de Vapores

SERVICIO BIMENSUAL DE TRANSPORTES ENTRE

PALMA CANARIAS

y por los puertos intermedios de Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi y Mogador.

Los días 12 al 14 de cada mes la Isleña Marítima admitirá y despachará en conocimientos directos a for-fait hasta bordo destino carga para los puertos arriba citados y los de

Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife

y los días 26 al 28 también de cada mes para los mismos puertos del Mediterráneo y Marruecos ya citados y los de

Arrecife, Cabras, Luz y Santa Cruz de Tenerife

Para informes y despacho: Oficinas de la Isleña Marítima.

Agencia Internacional

DE

Transportes Marítimos y Terrestres

COMISION Y CONSIGNACION

Bartolomé Mulet Berga

Siete Esquinas, 9. -- PALMA DE MALLORCA

Servicio combinado de domicilio a domicilio para Madrid, Barcelona, Valencia, Alicante, Alcoy, Mahón, Ibiza, Málaga, Cádiz, Almería, Sevilla, Cartagena, Huelva, Granada, Ceuta, Tánger, Melilla, Paris, Marsella, Argel, Cerbère y Port-Bou.

Casa enfardadora y Consignatario en Barcelona; B. Buxó Labori. -- Paseo Colón, 7.

Herpes -- Escrófulas -- Tuberculosis

CON DECAIMIENTO DE FUERZAS O INAPETENCIA

La sulfurina Jimeno

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humoradas e infecciosas. -- Para el uso véase el prospecto. -- Venta en todas las Farmacias. -- En Barcelona: Farmacia del GLOBO, Plaza del 1.

Nodrizas

Se desea una de buenas circunstancias y abundancia de leche, para criar en su propia casa. -- Informes en la Fondá del Pepá en Palma.

Finca rústica

Se vende una en Pollensa, de extensión de una cuarterada y 19 destres, situada muy cerca del Puente Romano.

Informarán: Centro de Anuncios.

A los fabricantes de tejidos

Se venden: un ardidor y otros objetos propios para industria; todo a precio ventajoso.

Informes: Centro de Anuncios

ESQUELAS MORTUORIAS

Se admiten para LA REGION en el Centro de Anuncios

Plaza Sta. Eulalia número 10 y en la Imprenta hasta las 11 de la mañana.

LA REGION Suscripción - UNA peseta al mes